

內地升學現況

內地高等教育可分為專科教育(類近香港副學位/專上課程)、本科教育(學士學位課程)和研究生教育(碩士及博士學位課程)。內地大學本科一般專業為四年制,個別專業如醫科、中醫等為五至六年制。碩士研究生一般為二至三年制,博士研究生一般為三年制。現時內地高校主要開放本科生及研究生對香港學生招生。

內地高等教育概況

內地與香港高校合作辦學

近年,內地與香港高校積極加強合作交流,其中包括開展合作辦學。目前,北京、上海、重慶、陝西等7個省(市)的高校與4所香港院校(香港大學、香港中文大學、香港科技大學及香港理工大學)合作舉辦的本科及以上的合作項目有10多個。其中具有獨立法人資格的內地與港澳臺地區合作辦學機構共有2所,包括北京師範大學—香港浸會大學聯合國際學院(UIC),以及香港中文大學(深圳)。

與海外院校交流合作

隨著國家改革開放及經濟發展,內地與世界各地的交往亦日益頻繁。現時,大部分內地高校的不同課程,均按課程需要而設有各種學習交流團。部分知名高校的專業會安排學生參加國際性學術研討會,既讓同學提升學術水平,亦能讓他們親身體驗當地文化。

除近年國家教育部批准多所外國知名大學與內地高校組建合作辦學機構(包括上海紐約大學、西交利物

浦大學、昆山杜克大學、寧波諾丁漢大學和溫州肯恩大學等)及項目外,不少知名高校均與海外院校結為合作夥伴,提供兩地學生互換留學的機會,以及學分轉移、住宿安排等配套。

此外,不少來自世界各地的學生紛紛到內地升學,內地高校的海外留學生在學人數持續增加。2017年在內地留學的海外學生(不包括港澳臺地區學生)超過48萬人,來自204個國家與地區,較2016年增加約10%。當中以韓國學生最多,其次為泰國和巴基斯坦。龐大的留學生人數及各式各樣的交流活動,讓內地高校校園變得更國際化。

香港學生內地升學現況

現時香港學生赴內地升學,主要以本科程度或以上為主。截至2017年11月,在內地高校本科和研究院就讀的香港學生逾15,000人。由於中央政府近年推出同等學費水平,以及以文憑試成績作入學依據的免試收生計劃等政策,讓符合資格的香港學生能於內地接受高等教育,近年香港學生往內地升學的趨勢越加顯著。



2018年，經免試收生計劃獲內地高校錄取人數為1,556人，而經港澳臺僑聯招試錄取香港學生則有2,084人。加上個別院校在港進行獨立招生，估計未來赴內地升學的香港學生比例平穩增長。

內地升學趨勢

CEPA 推動兩地人才流動

為了促進中港兩地經貿長遠發展，兩地政府已於2003年簽訂《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)的主體文件，並按實際需要簽訂多份補充協議。在CEPA下，香港服務提供者可在多個服務領域以優惠待遇在內地開設業務，當中包括許多香港具優勢的領域；香港的專業團體和內地規管機構亦已簽署多項專業資格互認的協議或安排。

北上求學或成高中生重要出路之一

雖然近年文憑試考生持續減少，但近年每屆高中畢業生仍有五六萬，有龐大的升學需求。相信將來赴內地升學會成為高中生其中一條重要出路，也為香港莘莘學子提供多一個升學途徑。

免試收生計劃漸成內地升學主要途徑

免試收生計劃以文憑試成績作入學要求，免去香港學生另考入學試的負擔，自2012年推行以來，規模不斷擴展，流程亦越加便利。而且，參加計劃的高校逾半數為「雙一流」建設高校。基於以上優點，預期計劃逐漸成為香港學生升讀內地高校的主要途徑。



內地升學知多點

內地共有普通高校2,631所，包括：



本科學校
共1,243所



專科學校
共1,388所

(截至2017年5月)

在本科學校中，招收香港學生的高等院校包括：



通過免試收生計劃
招收香港學生
112所



通過港澳臺僑聯招試
招收香港學生
336所



獲國家教育部批准
直接在港招生
6所

(截至2019年2月)

拆解內地升學疑難



內地升學專家
羅永祥校長

羅永祥博士現為香島專科學校校長，熟悉內地升學事宜，曾多次獲邀為教育局、傳媒機構及各中學主講內地升學講座，為學生及家長提供詳實的內地升學資訊。

不少同學及家長或許對內地升學都是處於略有所聞、認知未足的程度。有見及此，本指南邀得內地升學專家羅永祥校長與有意赴內地升學的同學分享他的經驗，為同學拆解在報讀院校時常遇到的疑難，並提供更多「三選」（即選擇報讀途徑、選擇院校及選擇專業）的策略。

內地大學和專業數以百計，港生應如何選擇？



大學的學科一般可分為**專業學科**和**普通學科**兩類，同學可依據**個人性格、興趣、才能、理想職業方向**等因素去選擇升學志願。

專業學科

指西醫、中醫、牙醫、獸醫、建築、土木工程、城市規劃、法律、會計、社工、藥劑、護士等學科，同學畢業後要參加專業試，考取專業資格。

普通學科

指經濟、金融、設計、演藝、語言、歷史、新聞、社會學和工商管理等學科。

本地大學的專業學科如醫科、建築、法律、會計、藥劑等，競爭一向都非常激烈，原因是畢業生考獲專業資格後，都會有很好的事業發展前景。而內地高校對香港學生提供不少優惠措施，一般會預留一定數量的熱門專業學額供港生報讀，入學門檻也比本地大學低。在內地考取西醫、建築師、會計師和律師等專業資格，發展前景亦非常樂觀。內地專業資格持有人士回港工作，則要注意專業資格銜接途徑的問題，及早作好準備。

毅進文憑及副學位 畢業生可銜接內地 大學嗎？

毅進文憑

由於正在修讀毅進文憑課程的高中畢業生已具有中六程度，因此符合資格報考港澳臺僑聯招試和暨大、華大兩校聯招試。

除了一般學科外，毅進文憑畢業生更可考慮報讀內地的體育或藝術類學科。內地有很多國際知名的體藝類大學，如北京體育大學、北京電影學院、中央美術學院、中央音樂學院等，這些大學對港澳臺生的**聯招錄取分數較普通類學科低，但通常要加考術科專業試**。如考生在體育或藝術方面有一定興趣和能力，是不難考入這些名校的。

副學位

香港的副學位（包括副學士或高級文憑）屬大專學歷，而內地相關的學歷是大專文憑。雖然近年香港教育局曾與國家教育部商討有關大專學歷互認問題，但內地與香港在大專學歷上還沒有達成互認協議，香港副學位畢業生一般不可以直接申請到內地各大學插班。**以往不少畢業生都要報考聯招試，考入大學一年級。**

個別院校如**暨南大學、華僑大學和北京師範大學—香港浸會大學聯合國際學院（UIC）**，會考慮香港副學位畢業生的插班申請。另自2017年起，在香港教育局統籌下，**華僑大學計劃開展對副學位畢業生招生與培養工作，開放部分特色專業招收該類畢業生**。同學可以在完成副學位課程後，申請入讀華僑大學可銜接的本科學士學位專業。

「免試收生計劃」和 「港澳臺僑聯招試」 有什麼分別？

港生應如何選擇？

免試收生計劃取文憑試成績，無需另外考試

2019/20學年「內地部分高校免試招收香港學生計劃」（下稱免試收生計劃）的參與院校有112所，港生可以文憑試成績直接報讀內地知名高校，**最低錄取標準為中文、英文、數學及通識科達「3322」，體藝類專業為「2211」，而「校長推薦計劃」內的考生則為四門核心課程總分達10分，且每科不得低於第2級**。但同學請注意，一些頂級名校如清華大學、北京大學和復旦大學等，其錄取標準較高，成績處於「3322」邊緣的港生未必能獲免試收生計劃參與高校錄取。

免試收生計劃已定最低錄取標準，彈性較低，如同學的英語能力稍遜、數理科成績較好，便未達要求。再者，文憑試要到7月才放榜，實際成績與預期或有落差，即使是優秀學生，也有可能個別科目失手，導致同時不符合本地大學和免試收生計劃高校的最低錄取標準。從保險角度，有意往內地升學同學可考慮在申請免試收生計劃的同時，報考港澳臺僑聯招試。

港澳臺僑聯招試可報三百多校，選擇多元化

內地不少特色院校未有納入免試收生計劃的112所院校名單中，如港生要報考特色體藝類院校，包括北京電影學院、北京體育大學等，則仍須通過參加港澳臺僑聯招試報考。**2019年通過港澳臺僑聯招試可報考內地336所知名高校。**

另外，免試收生計劃規定報考的港生須為應屆文憑試考生，**往屆考生（如2019年沒報名重考）不符合報名資格；如欲往內地升學，須報考港澳臺僑聯招試或經院校獨立招生申請入學。**